

СТАНОВИЩЕ
ОТ ПРОФ.ПЕТРАНКА ТРОЯНОВА
КЛИНИЧЕН ЦЕНТЪР ПО ГАСТРО-ЕНТЕРОЛОГИЯ
МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ, СОФИЯ

Относно

КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ” В
ОБЛАСТТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ 7. „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ”
ПО ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.1. „МЕДИЦИНА” И
НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ „ДЕРМАТОЛОГИЯ И ВЕНЕРОЛОГИЯ”
ЗА НУЖДИТЕ НА КЛИНИКА ПО ВЪТРЕШНИ БОЛЕСТИ
КЪМ УМБАЛСМ”Н.И.ПИРОГОВ”, СОФИЯ,
ОБЯВЕН В ДВ БР. 64 ОТ 08.08.2017 Г.

За участие в конкурса в законовия срок, документи е подал само един кандидат - Д-Р ЯНКО МАНОЛОВ ПОПОВ, ДМ.

Представените от кандидата документи и материали са подготвени грижливо и систематично и напълно отговарят на изискванията на ЗРАС и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в УМБАЛСМ”Н.И.ПИРОГОВ”, СОФИЯ,

I. Анализ на карьерния профил на кандидата

Д-р Янко Попов е роден на 31.10.1958 г. в гр. София. През 1984 г. завършва висше образование по медицина в Медицинска академия, ВМИ, София. Има общ трудов стаж и професионален опит по специалността повече от 30 години, реализиран последователно, като участъков лекар в СЗУ гр.Бобошево, окр.Кюстендилски (1984 г.), научен сътрудник в Катедрата по дерматология и венерология при МА гр.София (1983-1986 г.), и последователно по цялата йерархична стълбица, като старши асистент (1989), главен асистент (1993) и главен административен асистент (2009). От 2013 г до днес работи като лекар ординатор в УМБАЛСМ”Н.И.Пирогов”.

През 1989 г. придобива медицинска специалност „Дерматология и венерология”.

През 1994 г. защитава дисертационен труд на тема: „Lichen ruber planus – клинични, психосоматични и лабораторни проучвания”, за което получава образователна и научна степен „Доктор”.

Д-р Попов е специализирал в Клиниката по дерматология, Безансон, Франция (1997) и в Клиниката по дерматология, Будапеща, Унгария (2000).

Д-р Попов е член на редица български и чуждестранни научни организации и институции: Европейска академия по дерматология и венерология, Gerda Frentz Fellowship Winner на Европейската академия по дерматология и венерология, Женева, 2000, Френско дерматологично дружество, Българско дерматологично дружество.

II. Общо описание на представените материали по конкурса

За конкурса кандидатът е представил 69 заглавия, от които 41 статии в научни списания и сборници (от тях 14 в чужбина), 5 участия в учебници и ръководства и 22 участия в научни форуми (от тях 7 в чужбина).

Оригиналните научни статии, отпечатани в реномирани научни списания са 41, от които 27 в България и 14 в чужбина.

При 27-те публикации в български научни издания д-р Попов е самостоятелен автор на 4 и първи автор на 7. При 14-те публикации в международни научни издания, д-р Попов е първи автор на 4.

Участията в учебници и ръководства са 5 и също съответстват на критериите за отделни публикации, на които д-р Попов е самостоятелен (2 заглавия) и първи (3 заглавия) автор.

Д-р Попов има 22 научни труда, представени на научни форуми (в България - 15 и в чужбина – 7). От 15-те участия в научни форуми в България, той е самостоятелен автор на 4 представени труда и първи автор на 2. От 7-те участия в чужбина, той е първи автор на 2 разработки.

III. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж)

Трудовете на д-р Попов са оценени от научната общност като значими. Проявеният сериозен интерес към неговите научни публикации се доказва от големия брой цитирания. От депозитариума на ЦМБ са издирени 70 български цитации, а в базата данни Web of Knowledge са открити 11 цитации.

Според справката на Националния център за информация и документация, д-р Попов има 7 статии в научни списания с импакт фактор, а цитирания на негови публикации са открити в 12 списания с импакт фактор, индексирани в INCITES JOURNAL CITATION REPORTS на Web of Science – Thomson Reuters.

IV. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти.

Като редовен асистент в Катерата по дерматология и венерология, МУ-София, д-р Попов е водил практически упражнения на студентите по медицина и по дентална медицина. Той има лекции на основния курс за специалност по дерматология и венерология, на курсовете за следипломно обучение по обща медицина, както и лекционни занятия пред студенти, медицински сестри и акушерки, в Медицинския колеж «Филиал Враца». Учебната натовареност за учебната 2009-2010 година и за 2010-2011 година е 209 часа за всяка учебна година.

V. Научно-изследователска дейност

Научноизследователската дейност на д-р Попов и приносите на постигнатите резултати са концентрирани в следните основни направления:

1. Патогенеза, диагностика и лечение на *Lichen ruber planus*

Д-р Попов е един от малкото автори в България, посветили значителна част от своите изследвания на това хронично рецидивиращо заболяване на кожата и видимите лигавици, с твърде противоречива патогенеза, трудна диагностика и до голяма степен емпирична терапия.

В своя дисертационен труд и голям брой следващи публикации, той анализира ролята на нервно-психичния стрес и очертава психологичната характеристика на болните с *lichen ruber planus*. В много свои разработки д-р Попов проучва задълбочено имунологичните промени, а именно: състоянието на имуноглобулините, С₃- и С₄- фракциите на комплемента, антифосфолипидни антитела, криоглобулини, а₁-антитрипсин и а₂-макроглобулин, както и някои показатели на липидната и въглехидратната обмяна, като рискови фактори в патогенезата на *lichen ruber planus* заболяването. Той изследва подробно мястото на условно-патогенните бактерии и в частност на коагулаза-негативните стафилококи в патогенезата кожните и оралните форми на лихена.

Проследявайки във времето научната продукция на кандидата по тази тема, ясно се забелязва неговото постепенно, стабилно, прогресивно и възходящо научно развитие

и израстване. Д-р Мопов описва някои рядко срещани клинични форми на lichen ruber planus.

Значителната част от приносите, постигнати на базата на многобройни и задълбочени проучвания са свързани с патогенезата, диагностиката и лечението на Lichen ruber planus. За първи път в нашата дерматологична наука се представят психосоматичните проблеми на заболяването. Направен е подробен анализ на невротичните и депресивните състояния, както и на психологичната характеристика на болните. Актуални са имунологичните проучвания, които дават насока на допълнителни разсъждения относно участието на ендогенни фактори в патогенезата на лихена. Изследвани са имуноглобулини, С₃ и С₄ - фракции на комплемента, протеазни инхибитори, антифосфолипидни антитела, криоглобулини. За първи път в нашата и достъпната ни литература се прави подробно изследване на липидната обмяна при lichen ruber planus. Липидните промени са разгледани във връзка с нарушенията на въглехидратната обмяна, които могат да бъдат посочени като рискови фактори за възникването на дерматозата. Проучено е и отношението на захарния диабет към тежестта на лихена. Микробиологичните изследвания са извършени по съвременните методи биотипизиране и резистотипизиране на коагулаза-негативните стафилококи, които имат голямо значение за възникване на инфекции у имунокомпрометирани организми.

(публикации №№ 7,15,16,19,24,31,34; научни форуми №№5,6,7,11,12,17).

2. Диагностика и лечение на psoriasis vulgaris

Широкият спектър от научни и научно-приложни приноси в областта на диагностиката и лечението на psoriasis vulgaris се доказва от големия брой научни публикации (№№2,3,17,20,22,23,33,36,37,39) и докладваните резултати на множество научни форуми (№№14,15,18,19,20,21).

Подробно са проучени редица терапевтични възможности и схеми при болните с псориазис вулгарис. Наред с медикаментозното лечение (калципотриол, антиоксиданти, есенциалните фосфолипиди), д-р Попов изследва ефекта от таласотерапията при болни с псориазис. Той активно работи за популяризиране и утвърждаване на морелечението, като оригинален български метод, подходящ за болни с леки до умерени форми и доказва благоприятното му въздействие върху психопатологичните нарушения и депресивните реакции, свързани със заболяването.

3. Епидемиология на ЗНК

Кандидатът показва задълбочени познания относно съвременните аспекти на модерната епидемиология на незаразните заболявания и в тази светлина са проведени сравнителните проучвания върху кожната патология, на база преминали болни, в Института по дерматология и венерология, София за 1989 г, както и изследванията върху заболяемостта и особеностите в разпространението на кожните заболявания в Република България през 1995 г.

(публикации №№1,9,14,21,35; научни форуми №№2,3,4,8,9,10,15,16)

4. Психосоматични проблеми в дерматологията и венерологията

Особено място в научните приноси на д-р Попов заемат проучванията му върху психосоматичните проблеми, свързани с кожните и венерическите заболявания. Той изследва спецификата на психотравмените ситуации, прави оценка на невротичността и определя депресивността при болни с лихен рубер планус, както и психопатологичните нарушения и депресивните реакции при болните с псориазис. Значим научен и

практически интерес предизвиква неговият анализ на психосоматичните проблеми във венерологията.
(публикации №№ 15,21,25,26,36; научни форуми №12,20).

5. Редки клинични синдроми и дерматози.

Значими приноси имат описаните, самостоятелно или съвместно с други специалисти, **рядко срещани клинични случаи**, които са публикувани в наши и международни списания. Особено интересни са описанията на Генерализиран acanthosis nigricans при аденокарцином на стомаха и Ювенилен acanthosis nigricans, свързан с комбинирана ендокринна патология и артериална хипертония. За първи път е съобщен болен с псориазис вулгарис, влошен от тетаничен анатоксин, а случаят на паранеопластичен дерматомиозит при семином на тестиса е второ съобщение в литературата. Много ценни са представените различни форми на медикаментозни дерматози, както и локализирана херпетична екзема с едностранно очно засягане, драматична васкулопатия при болен с антифосфолипиден синдром и лихеноиден дерматит при трима професионални футболисти.
(публикации №№ 4,5,6,8, 11,12,13,18,28,29,30,32,38,40,41; научни форуми №13,22).

Внушителното участие на д-р Попов като съавтор на учебници и ръководства разширяват аргументите в полза на неговото академично израстване.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представените от д-р Янко Попов научни трудове, публикувани в престижни български и международни научни издания, броят на цитиранията и останалите количествени наукометрични показатели, **изпълняват и надхвърлят** изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент”, посочени в Правилника за развитието на академичния състав в УМБАЛСМ”Н.И.Пирогов”ЕАД. Това, както и значителната научна и преподавателска дейност, националното и международно признание и авторитет в областта на дерматологията, са основание, убедено да препоръчам на почитаемото научно жури да подкрепят кандидатурата на д-р Попов да бъде избран на академичната длъжност „Доцент” по научна специалност „Дерматология и венерология.

15.11.2017 г.
София

Изготвил становището:

Проф.П.Троинова, дм

